

号角响攻势起

开工“动员令”发出,各地新一年投资计划争相出炉

基建重大项目密集开工

《中国证券报》30日刊发文章《号角吹响 基建重大项目密集开工》。文章称,新春首个工作日,重大项目建设发起“春季攻势”。上海、陕西、江苏、辽宁、河北等地纷纷发出开工“动员令”,各地新一年投资计划争相出炉。

业内人士预计,今年及未来投资增长存在较大潜力。今年上半年基建投资将是稳增长重要抓手,全年基建投资有望保持高景气度。

发起“春季攻势”

节后首个工作日,大江南北,一批批重大项目密集开工,用实际行动冲刺“开门红”。

在上海,28日上午,杨浦区举行2023年重大工程推进、重大项目签约大会暨滨江创智中心开工仪式,这些重大工程和项目总投资约500亿元。同日,黄浦区举行2023年重点项目集中签约仪式暨重大工程集中开工典礼,15个项目当日集中开工,总投资额超过550亿元。

在河北,雄安新区举行2023年一季度重点项目集中开工活动,43个项目开工,总投资416亿元。在河南,全省第七期“三个一批”建设活动擂响战鼓,3325个项目集中签约、开工、投产,总投资超过3.1万亿元。其中,“开工一批”项目1271个,总投资1.6万亿元,年度目标6896亿元。在陕西,2023年总投资5646亿元的795个重点项目集中开工。

开工号角响彻神州大地,新一年各地投资计划争相出炉。广东提出,今年将安排省重点项目1530个,总投资约8.4万亿元,年度计划投资1万亿元。陕西2023年计划组织实施重大基础设施项目71个,总投资7199亿元,同比增长27%,年度投资1355亿元,同比增长72.8%。

“预计今年及未来投资增长存在较大潜力。”浙商证券交运建筑行业分析师匡培钦认为,当前重大工程项目储备充裕,未来基础设施项目建设落地积极性较高,交通、能源、水利等重大基础设施建设将稳步开展,薄弱领域项目补短板预期加强。

新建布局加快

从近日各地集中开工项目以及披露的年度投资清单看,数据中心、5G基站、特高压、“东数西算”等新建布局加快。位于贵州省贵阳市贵安新区的贵阳大数据科创城数智中心项目建设现场一派忙碌景象。该项目力争在今年上半年完成主体施工,在年底确保项目准时投入使用。

政策对新型基础设施建设支持力度也在

加大。国家发改委日前表示,春节前后将集中下达一批中央预算内投资,支持新型基础设施领域重大项目建设。工信部明确,2023年出台推动新型信息基础设施建设协调发展的政策措施等。

东方金诚首席宏观分析师王青表示,在支持政策持续加码,市场需求回升推动下,预计2023年新基建投资增速将达到15%至20%,较整体基建投资增速高出10至15个百分点,发挥较强投资拉动作用。

“推动新型基础设施建设大有可为。”国家发改委创新驱动发展中心主任白京羽认为,“十四五”时期乃至未来较长一段时期,我国新型基础设施建设投资前景持续向好。预计“十四五”时期,大数据中心投资将以每年超过20%的速度增长,累计带动各方面投资超过3万亿元。

多方发力拓“财路”

项目建设“加速跑”的同时,多方发力拓“财路”。

上海明确,要用好国家政策性开发性金融工具(基金)、专项债券、制造业中长期贷款、基础设施REITs等扩大投资政策和工具,加快2023年地方政府专项债券发行和使用,做好

重点项目储备和申报工作。河南提出,统筹用好政府专项债券、中央预算内投资、政策性开发性金融工具等各类政策资金,集中支持具备条件的重大项目快建设、早投产,尽快发挥投资效益。

中诚信发布的研报预计,2023年专项债将继续扩容,全年发行专项债5.4万亿元,新增限额3.8万亿元,节奏将继续前置。若专项债用作资本金比例小幅升至10%,理论上可拉动基建投资6万亿元。

资金加力下,基建投资有望保持较高增速。平安证券首席经济学家钟正生表示,2022年政策性开发性金融工具已为基建项目补充资本金7399亿元,撬动杠杆率在10倍以上,据测算,其拉动的基建项目总投资将达到7万亿元至9万亿元,投向以传统基建为主,施工建设周期在3年左右。若项目后续资金支持及时到位,将在2023年形成更多实物工作量,可对基建投资形成持续支撑。“预计2023年基建投资将保持较高增速。”钟正生说。

植信投资首席经济学家兼研究院院长连平认为,2023年投资将在扩内需中发挥重要作用,预计2023年固定资产投资增长5.5%,其中基建投资增长7.5%。

将补水7.35亿立方米
2023年永定河
有望全年全线有水

记者21日从水利部了解到,水利部近日全面启动2023年度永定河水量调度工作,将统筹当地水、引黄水、引江水 and 再生水,向永定河补水7.35亿立方米,力争实现永定河全年全线有水。

根据水利部印发的《2023年度永定河水量调度计划》,7.35亿立方米补水中,官厅水库以上生态补水3.3亿立方米,官厅水库以下生态补水4.05亿立方米。

水利部2021年首次批复永定河水量调度计划,当年实现26年来永定河865公里河道首次全线通水。2022年通过补水实现了春季和秋季两次全线通水,超额完成全年通水3个月、有水5个月的年度调度目标。

水利部相关负责人表示,下一步水利部将组织海河水利委员会等相关单位,做好2023年度永定河水量调度工作,确保调度目标顺利完成,助力复苏河流生态环境。

新疆持续扩大投资
完善公路路网建设

记者29日从新疆维吾尔自治区交通运输厅获悉,近年来,新疆着眼“疆内环起来,进出疆快起来”,持续加大交通基础设施项目建设力度。自2019年以来,新疆公路交通建设连续保持年均8%以上的增长,逐步填补路网空白,东联西出、南北畅通的通道运输能力进一步增强。

新疆维吾尔自治区交通运输厅党委书记、副厅长李学东介绍,新疆地域辽阔,面对公路建设需求大、路网密度不高的现实,新疆持续扩大公路建设投资,仅去年,完成投资超过748亿元,创2018年以来新高,促成南北疆一大批交通重点基础设施项目建成通车。

蜿蜒穿越阿尔金山、罗布泊两大“无人区”,依若高速公路犹如一条巨龙,连接起若羌县与新疆、青海两省区交界处的依吞布拉克镇。去年该高速公路通车后,成为继G30线连霍高速、G7线京新高速后,进出新疆的第三条高速公路大通道。

“去年8月至12月,依若高速公路通行车辆30万辆,日均通行约3000辆,80%以上以货运车辆为主。”中交资管新疆区域管理总部总经理涂光胜介绍,依若高速进一步完善了新疆尤其是南疆路网结构,对带动沿线资源开发发挥重要作用。

去年,随着尉犁至且末沙漠公路正式通车,我国建成第三条穿越塔克拉玛干沙漠公路,且末县到巴音郭楞蒙古自治州首府库尔勒市的公路距离缩短了约350公里,极大改善沿线群众出行条件。

新疆维吾尔自治区交通运输厅公布,目前新疆高速(一级)公路通车总里程达1.1万公里,三大进出疆通道建成通车,所有地州市和近九成县市区迈入高速公路时代,天山北坡经济城市群迎来高速公路“八车道”,路网规模实现“质”“量”齐增。

2023年,新疆计划完成公路交通建设投资832亿元,计划实施项目66个。22年内拟交工通车项目包括G580线阿克苏至阿瓦提、G579线库车至拜城至玉尔滚以及G335线塔塔口至托里至巴克图口岸段3个通县城的高速(一级)公路。

李学东表示,今年新疆将紧盯公路重点项目建设,特别是围绕高速公路、乡村公路、客货场站等,新建、续建一大批交通基础设施项目,加快推进进出疆、南北疆交通基础设施互联互通。

人气旺市场暖

今年消费有望持续恢复

消费市场“人气旺、市场暖、消费热”势头或延续

《中国证券报》30日刊发文章《人气旺市场暖 全年消费有望持续恢复》。文章称,近期,消费需求集中释放,消费复苏迹象体现在每一位消费者的感受中。

一年之计在于春。专家认为,当前消费市场回暖为今年消费持续恢复奠定基础。随着消费场景逐渐修复、居民收入增速回升,消费市场“人气旺、市场暖、消费热”的势头可望延续。

旅游正强劲复苏

云南省文化和旅游厅数据显示,作为今年春节热门旅游目的地,云南春节期间共接待游客4514.61万人次,实现旅游收入384.35亿元,均恢复至2019年的130%以上,创假日旅游历史新高。

家住内蒙古的王可,春节期间带着家人前往云南游玩。“我们大年初一到大理古城,景区哪哪都是人,有的网红店前排起长龙。”王可说,“我们预想春节期间游客会增多,但考虑到3年没出门旅游了,就趁着假期带孩子出来游玩,同时也让他们体验不一样的过节习俗。”

据文化和旅游部数据中心测算,今年春节假期全国国内旅游出游3.08亿人次,同比增长23.1%,恢复至2019年同期的88.6%。实现国内旅游收入3758.43亿元,同比增长30%,恢复至2019年同期的73.1%。

“2023年春节出游热潮给整个旅游行业复苏开了好头,也给予整个行业信心。”途家民宿副总裁胡阳说,随着全国各地文旅产业复苏,反弹式旅游消费将出现,“民宿+消费”将迎来显著增长。

今年旅游市场将持续回暖已成为业内人士的共识。“春节旅游的热度有目共睹,以此为起点,相信我国旅游消费信心和消费潜能将加速释放,今年的旅游市场将呈现可观的复苏态

势。”携程研究院战略研究中心高级研究员沈佳旋说,随着未来国际航班逐渐增加,海内外出行便利度提升,预计今年“五一”假期能看到市场爆发。

中国旅游研究院院长戴斌认为,旅游过年、民俗体验等出游需求在春节假期集中释放,出游规模、消费结构、服务质量和市场主体获得感等指标持续向好,奠定了今年旅游经济高开稳增长、持续回暖的市场基础。

免税店生意火爆

1月28日,三亚国际免税城人山人海。“本以为今天大家基本都撤了,没想到还这么多人,每家店差不多都要排队至少三个小时。”来自北京的刘昭萍一边排队一边刷着手机看要买的商品,“排队久没关系,关键是很多商品卖断货了。”她说。

据海口海关统计,1月21日至1月27日,海口海关共监管免税购物金额15.6亿元,比2022年春节假期增长5.88%,与2021年同期相比增长51.5%;免税购物人数15.7万人次,比2022年同期增长9.51%,与2021年同期相比增长64.9%;人均消费9959元。东吴证券批零社服首席分析师吴劲章表示,离岛免税消费旺盛,有望继续走高。

海南离岛免税已成为海南吸引国际消费回流的重要窗口。在兴业银行首席经济学家鲁政委看来,出入境旅游将逐步恢复正常,高端消费的海外比重可能随之上升,国内消费面临外溢,2023年巩固高端消费回流趋势将是促进国内消费的一个重要切入点。

为巩固高端消费回流趋势,促进境内高端消费,鲁政委建议,可以通过修订消费税课征对象和发展免税购物店的方式降低高端商品的境内外价差,减少国内消费外溢。

“促进消费回流,是当前海南促进供给侧结构性改革和产业发展提质增效的动力来源。海南要营造良好市场环境和法治环境,以诚信经营、优质服务吸引消费者。”海南省开放型经济研究院院长李世杰说。

电影消费可圈可点

“影院全部满负荷运作,每天排片约50场次,全天上座三四千人。”南通某影院副总经理宋峰表示。

排片场次多,但合适场次的电影票仍不好买。“本打算选个离家近的影院看春节档电影,结果提前一天预订也没选到合适场次,全部满座。”山西运城观众孙书遥告诉中国证券报记者。

今年春节档电影市场消费可圈可点。据国家电影局初步统计,2023年春节档(1月21日至1月27日)电影总票房67.58亿元,同比增长11.89%,居中国影史春节档票房榜第二位。观影1.29亿人次,同比增长13.16%。

为促进春节期间电影市场消费,各地纷纷发放消费券,提升观影热情。如北京推出“新春观影惠民活动”,1000万元观影补贴覆盖全市影院直接普惠市民;贵州发放第14批13000多张观影消费券;在天津第二期“津乐购”消费券中,有100万元专门用于电影演出类消费;福建建设2.5万张“福影迎春 福耀八闽”春节电影惠民消费券,从1月20日开始至2月5日(元宵节),向观众陆续发放。

市场人士对2023年电影市场消费充满信心。华泰证券分析师朱璐表示,在内容供给恢复、质量提升背景下,我国电影市场需求有望强劲复苏。信达证券日前发布的报告认为,随着疫情防控措施优化,2023年春节档成为电影行业复苏的重要节点。预计今年票房恢复至501亿元,比上年增长67%。

海南迎来返程高峰
琼州海峡有序通航

春节假期刚结束,海南迎来春运返程进岛高峰。记者采访获悉,目前海口市新海港、秀英港通航情况良好。

记者28日来到海口市新海港13号泊位,海装18号船正在装载过海车辆及旅客,“我们从早上9点多开始排队的,大概两个小时到。”从深圳自驾来海南旅游的李先生说。

海口新海港轮渡码头有限公司综合办公室主任陈明伦受访时表示,今年春节自驾游车辆明显增加,目前仍处于春运返程高峰期,进出岛车客流量较大,码头已投入49艘船舶持续作业。据统计,截至29日10时,海口秀英港、新海港预约1月29日出岛的小车总数15740辆;已出岛小车总数6376辆,已预约未出岛小车总数9364辆。

此外,今年春运期间,海口市交警部门联动加强港区周边主干道路的交通引导,协调港口公安检查支队、动植物检疫站、征稽站等驻港单位增派人手及设备,提前查验过海司机购票情况,保证预约车辆走得快、走得顺,引导未预约车辆出港,保证港区附近市政道路交通顺畅,确保旅客渡海各环节高效顺畅。

“车开到码头附近就有现场引导的工作人员,他们很仔细,也很友善地解释出岛的流程,整个出岛排队的过程很顺畅,时间不长。”天津旅客张先生告诉记者。

据海口市海事局数据统计,从1月7日春运开始至28日,截至1月28日,琼州海峡进出港客滚船5601艘次,旅客232.5万人次,车辆59.3万辆次。

